# 使徒行傳

# 第十九課 保羅受審

10 秘援自動播放

播映操作小技術:滑鼠 click 各位置

自前檔映片號/總片數 2/4 00:11/03:07 (1) 前接掛片、暫停 目前時間/總槍映時間 畫面右上角 切換全螢幕



# · 在腓力斯前受審 · 在腓斯都前受審 · 在亞基帕前受審

當時猶太人受羅馬政府的統治,羅馬政府派當地巡撫來治理,

猶太人跟巡撫之間的關係很有張力。

廿四2b-3 **保羅**被提了來,帖士羅就告他說:

「**腓力斯大人**,我們因你得以大享太平,

**並且這一國的弊病,因著你的先見** 

得以更正了;我們隨時隨地滿心感謝不盡。」

猶太人控告保羅的時候,還挺巴結當時治理他們的巡撫。

廿四5-6 我們看這個人,如同瘟疫一般,是鼓動誓天下 眾猶太人生亂的,又是**拿撒勒教黨**裡的一個頭目。

連聖殿他也想要污穢; 我們把他捉住了。

門徒稱為基督徒是從安提阿教會開始,

大部分的外邦世界都說這是猶太教分支裡拿撒勒教黨的...

# 保羅受審

使徒行傳廿四至廿六

場景在該撒利亞,是羅馬巡撫治理的所在。

使徒保羅變成一個囚犯 —

- 在耶路撒冷被捉拿
- ◆公會變成一群暴民在審判他
- 保羅就被押送、也是被保護、 離開了耶路撒冷



PARTECON AND STATES OF STA

廿四1過了五天,大祭司亞拿尼亞同幾個長老, 和一個辯士帖土羅下來,向巡撫控告保羅。

場景已經轉變**在外邦的世界**, 羅馬法庭**巡撫的衙門**當中, 坐堂當時的**巡撫**叫作**腓力斯**。

# ·在腓力斯前受審 · 在腓斯都前受審 · 在亞基帕前受審

廿四10-16 巡撫點頭叫保羅說話。他就說:

「我知道你在這國裡斷事多年,所以我樂意為自己分訴。 你查問就可以知道,從我上耶路撒冷禮拜到今日不過有十二天, 他們並沒有看見我在殿裡,或是在會堂裡,或是在城裡,

和人辯論,聳動眾人。

他們現在所告我的事並不能對你證實了。

但有一件事,我向你承認,就是他們所稱為異端的道,

我正按著那道事奉我祖宗的神,

又信合乎律法的和先知書上一切所記載的;

並且靠著神,盼望死人,無論善惡,都要復活,

就是他們自己也有這個盼望。

我因此自己勉勵,對神對人,常存無虧的良心。」

保羅跟控告的人之間,有共同信仰的根基、共同服事的上帝, 真正不一樣的,**所盼望的就是使死人復活**,

這位上帝成為保羅所事奉的,也是盼望的根基。

### · 在腓力斯前受審 · 在腓斯都前受審 · 在亞基帕前受審

**腓力斯**本來是個**奴隸**,他的兄弟是皇帝的親信, 後來被平反,步步高升做到了巡撫,

- 為人兇殘、沒有什麼政績可言,後來就被替繳
- 娶了一個妻子是土西拉,

**希律王亞基帕一世**的妹妹,腓力斯的**第三任妻子** 所以他有一些可責之處。

廿四16-17 我因此自己勉勵,對神對人,常存無虧的良心。 我帶著賙濟本國的捐項和供獻的物上去。

₩222 **腓力斯**本是詳細曉得這道,就支吾他們說:

「且等千夫長**呂西亞**下來,我要審斷你們的事。」

**腓力斯**有一點恐懼、有點逃避,不想面對事實, 所以先把這個案子放在一邊。

# ·在腓力斯前受審 · 在腓斯都前受審 · 在亞基帕前受審

**巡撫**要奉**羅馬政府**的命令來治理**以色列人**的時候, 要有**政績**,一定要先**討好猶太人**,

把他們管得好好的、穩穩當當的,才有功績可言。

非斯都還是把保羅放在監牢裡...

廿五:1-3 **非斯都**到了任,過了三天, 就從**該撒利亞上耶路撒冷去。** 

祭司長和猶太人的首領向他控告保羅, 又央告他,求他的情,將保羅提到**耶證撒冷**來 他們要在路上埋伏殺害他。

事奉上帝的人要靈巧像蛇,馴良像鴿子...

**保羅**非常**有智慧**,知道**猶太人的陰謀**兩年之內沒有改變, 堅持在**該撒利亞**受審,不要到**耶路撒冷**去。

# · 在腓力斯前受審 · 在腓斯都前受審 · 在亞基帕前受審

廿四24-27 過了幾天, 腓力斯和他夫人

─ 猶太的女子士西拉 ─ 一同來到 / 就叫了保羅來,聽他講論

# 信基督耶穌的道。

保羅講論公義、節制,和將來的審判。 **腓力斯**甚覺恐懼,說:

「你暫且去吧,等我得便再叫你來。」

**腓力斯**又指望保羅送他銀錢,所以屢次叫他來,和他談論。

腓力斯要討猶太人的喜歡,就留保羅在監裡,

過了兩年,(保羅在該撒利亞被關了兩年)

波求非斯都接了腓力斯的任。

巡撫害怕、主審官害怕,換人了。



所有要告他的人都上到該撒利亞,在那邊坐堂...



廿五7-8 那些從耶路撒冷下來的猶太人周圍站著, 將許多重大的事控告他,都是不能證實的。 保羅分訴說:「無論猶太人的律法,或是聖殿, 或是**該撒**,我都沒有干犯。」

在政治的部分也沒有干犯

**耶穌基督被釘十字架**,當時是極重的刑罰, 當他們傳釘十字架的耶穌,

一樣有戰亂犯、政治犯的嫌疑?

**保羅**這個時候**作囚犯的身分**每一次出來**答辯**, 反而能夠**洗刷基督徒**在主後第一世紀 —

絕對不是戰亂犯、不是政治犯,沒有謀反。



#### ·在腓力斯前受審 · 在腓斯都前受審 · 在亞基帕前受審

為什麼路加要用這樣的筆法 一

一面講述福音的傳揚,一面講述保羅所受到的審判跟逼迫, 這是**使徒行傳寫作的用意**。

有學者認為,使徒行傳寫到保羅在羅馬可以自由往來,

就沒有再寫了,因為他達到目的了一

- 保羅是沒有罪的、主後第一世紀的基督徒不是罪犯
- 耶穌基督是無辜被害的,就像使徒保羅

這是**使徒行傳**寫作的宗旨,

洗刷了基督徒在主後第一世紀戰亂犯、政治犯的疑竇

廿四到廿六章的場景,都是**在法庭審訊**, **供詞答辯**當中澄清很多事情,

對後來**福音**在主後第一世紀羅馬世界當中的**傳** 是非常的重要。



# ·在腓力斯前受審 · 在腓斯都前受審 · 在亞基帕前受審

**非斯都**把他手上犯人、難辦的案子,講給**亞基帕王**聽, 這個人是上一**任巡撫**留下來給我的,很難辦,

- 明明沒犯什麼罪,猶太人拚命想要告他
- 我是想放他,這個人又說他要上告給該撒

廿五18b-20a 所告的,並沒有我所逆料的那等惡事。 不過是有幾樣辯論,為他們自己敬鬼神的事,

又為一個人名叫**耶穌**,是已經死了,**保羅卻說他是活著的**。 這些事當怎樣究問,我心裡作難。

廿五22 **亞基帕對非斯都**說:「我自己也願聽這人辯論。」

這兩個人私下嘀嘀咕咕,關鍵就是「找不到他有什麼罪...」

廿五23-25 **亞基帕和百尼基大**張威勢而來...

**非斯都**說:「我查明他沒有犯甚麼該死的罪。」

跟千夫長所上文書是一樣的,「沒有什麼該死該鄉的罪。」

#### ·在腓力斯前受審 · 在腓斯都前受審 · 在亞基帕前受審

這些猶太人控告保羅,可是又不能證實...

HA10 保羅說:我站在**該撒的堂前**,這就是我應當受審的地方。

他很聰明,不要被猶太人支配給拉到耶路撒冷去。

廿五12-13 非斯都和議會商量了,就說:

「你既上告於該撒,可以往該撒那裡去。」

過了些日子,亞基帕王和百尼基氏來到該撒利亞,問非斯都安。



**耶路撒冷**所在的巴勒斯坦,是羅馬的殖民地,

有**分封的王希律**、也有巡撫來治理他們。

- 分封王希律這時是亞基帕王
- 耶穌出生要屠嬰的是亞基帕王的曾祖父
- 曾祖父的弟弟殺了施洗約翰、使徒雅各
- 妻子百尼基其實是亞基帕的妹妹...



・在腓力斯前受審・在腓斯都前受審・在亞基帕前受審

非斯都已經不曉得怎麼審理了,

所以**亞基帕**一起坐在審訊的位置上來**審判**。 廿六章**保羅**是在**亞基帕王**面前分訴,

是保羅的證詞、他的佈道會,其實是在受審。

廿六2-4 亞基帕王啊,猶太人所告我的一切事,

今日得在你面前分訴,實為萬幸;

更可幸的,是你熟悉猶太人的規矩和他們的辯論;

所以求你耐心聽我。

我從起初在本國的民中,並在耶路撒冷,

自幼為人如何,猶太人都知道...

又講述往大馬色路上被光照、生命被翻轉,

跟第九章記載、前面二十二章保羅的分訴, 幾乎是一模一樣的。



# ・在腓力斯前受審・在腓斯都前受審・在亞基帕前受審

廿六19-20 **亞基帕王**啊,我故此沒有違背那從天上來的異象;

先在大馬士革/後在耶路撒冷和猶太全地。

### 耶穌基督的受害、從死裡復活,

都是眾先知跟摩西所說將來必成的事情;

他說 - 我今天的服事、被抓,

都是為著我去宣揚、事奉過去所逼迫的耶穌。 他很完整的講述他的見證、蒙召、

如何歸向上帝、他的使命、異象、遭受的攻擊和逼迫。 保羅又再一次在亞基帕王面前完整的作了一次的見證。

廿六24 保羅這樣分訴,非斯都大聲說:

「保羅・你癲狂了吧。你的學問太大,反叫你癲狂了!」

保羅在傳福音當中的熱忱、熱情,不像一個被告...

·在腓力斯前受審 · 在腓斯都前受審 · 在亞基帕前受審

逼迫他、審問他的人,反而被保羅審問了, 對保羅所說、所講的,不可能沒有回應。

廿六30-31 王和巡撫並百尼基與同坐的人都起來,退到裡面,

彼此談論說:「這人並沒有犯甚麼該死該鄉的罪。」

這是保羅每一場審訊的結論,

都要說明主後第一世紀的基督徒、基督教、領袖,

沒有什麽該死該鄉的罪,是可以釋放的。

保羅要上告該撒,也就是把福音帶到羅馬的路程, 患難、捆鎖都在這裡,

福音的進展也同時展現在主後第一世紀。 求上帝開我們眼睛,

讓我們看見的不是鎖鍊、不是逼迫, 讓我們看見福音的大能。



·在腓力斯前受審 · 在腓斯都前受審 · 在亞基帕前受審

# **求主恩待**,讓我們每次**傳福音**的時候,

- 不只是把福音的內容很準確的傳遞
- 給我們準確的態度、傳福音的迫切、積極 以致於讓審判官都覺得被威脅了。



世六27-29 **亞基帕王啊,你信先知嗎**?我知道你是信的。

**亞基帕對保羅**說:「你想少微一勸,便叫我作基督徒啊!」

保羅說:「無論是少勸是多勸,我向神所求的,

不但你一個人,就是今天一切聽我的,都要像我一樣, 只是不要像我有這些鎖鏈。

保羅在公堂、在被告當中所求的,不是求釋放, 是求叫聽他講道的人、聽他答辯的人,能夠信耶穌, 能夠像他一樣成為跟隨耶穌、事奉上帝的人。

# **愛我們的耶穌**,感謝你,

讓我們在保羅的審訊跟答辯當中,

看見福音的真理不被捆綁,

看見你的僕人如何可以大得膽量,

放膽傳講福音的奧祕。

不論在巡撫、在猶太暴民、在亞基帕王面前 你的福音就是這樣真實的被傳揚開來了。

# 主耶穌我也求你同樣的聖靈來膏抹我們,

讓我們在生命的每一個處境當中,

都能夠高舉福音的杯,

高舉我們生命當中所經歷救恩的杯,

向萬民來見證 — 你是真神、你是活神!

垂聽我們的禱告,奉主耶穌基督的聖名, 2019。



